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    ATA DA 10ª SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 25/04/2022 

7ª LEGISLATURA - 2º Período Legislativo do Ano de 2022. 

 

Presidente: Angela Gelsdorf Dumke  

Vereadores: Caroline Pavanatto Calonti, Claudemir de Menezes Corrêa, José 

Sirlei Lopes Bataioli, Jonas Miguel Arreal, Maiquel Butzke, Pedro Henrique 

Gewehr, Silomar Garcia Silveira e Zauro Elias de Arreal.   

 

Aos vinte e cinco dias do mês de abril de dois mil e vinte e dois, às 18h00min, em 

sua sede, a Câmara Municipal reuniu-se em Sessão Ordinária. Com número 

regimental e invocando a proteção de Deus, a Senhora Presidente, Vereadora 

Angela Gelsdorf Dumke, declarou abertos os trabalhos da presente Sessão. Foi 

realizada a chamada dos Senhores Vereadores, sendo verificada a existência de 

quórum de 09 vereadores. A Senhora Presidente solicitou à Vereadora Caroline 

Pavanatto Calonti que realizasse a leitura de um trecho da Bíblia Sagrada. Foi 

colocada em votação a ata da Sessão Ordinária nº 009/2022 do dia 18/04/2022. 

Aprovada. GRANDE EXPEDIENTE – Vereador Pedro Henrique Gewehr – 

Cumprimentou todos os presentes ocupando a tribuna para falar sobre os quebra-

molas que finalmente foram instalados em frente à escola Teófilo, mas algumas 

pessoas o procuraram para falar que um deles ficou um pouco alto demais e 

dependendo do carro raspa em baixo. O vereador Pedro relatou que em conversa 

com o engenheiro do município, Cantarelli, teve a confirmação de que realmente o 

redutor de velocidade ficou um pouco alto, mas que nos próximos dias este 

problema será resolvido. Também, o vereador aproveitou o momento parabenizar a 

todos que tiveram envolvidos com a festa anual da escola Teófilo, que aconteceu no 

último domingo, dia 24 de abril, como o colega vereador Jonas que é professor 

nesta escola, o qual se empenhou muito para servir as mesas. Toda a equipe do 

CPM, professores e todos que de uma forma ou de outra colaboraram, destacando o 

vereador em nome do CPM a felicidade com o resultado da festa, empenho de todos 

e a alegria dos alunos, pais e demais pessoas com a realização do evento que tinha 

estandes de artesanato, pescaria e brechó. O vereador Pedro falou também citou o 

Projeto de Lei nº 048/2022, que institui e regulamenta o sistema de sobreaviso no 

serviço público municipal e dá outras providências, e falou que já apresentou uma 

indicação na Casa Legislativa para que tenha um técnico em enfermagem de 
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plantão para os motoristas do município, considerando ser algo muito importante e, 

reiterou que, em outras oportunidades, reforçou o pedido de um plantonista à 

disposição para o setor dos motoristas. Citou como exemplo o ocorrido do final de 

semana na trilha em Cerro Branco, onde que um plantonista teve que socorrer três 

trilheiros, por isto a importância de um profissional da saúde junto porque só o 

motorista não consegue fazer sozinho o socorro em um caso grave. Após realizou a 

leitura da justificativa da sua indicação de nº 003/2018, para que seja encaminhado 

ao executivo municipal juntamente com a secretaria de saúde, que estude a 

possibilidade de incluir ao plantão profissional como enfermeira ou técnica de 

enfermagem: “A presente indicação se faz necessário, tendo em vista dificuldades 

enfrentadas pelos plantonistas ao transporta paciente em estado grave, a casos em 

que o motorista necessita de um profissional, pra auxilia na transferência, 

imobilização, administração de oxigênio, entre outros procedimentos. Muito embora 

existente o SAMU, Bombeiros e a EGR em casos de acidentes ou casos muito 

graves. Mas um plantão com o motorista e um profissional de enfermagem em nosso 

município, será mais rápido no primeiro atendimento, porque o SAMU mais perto é 

em candelária e EGR em vale do sol.”. Finalizou seu pronunciamento dizendo que 

está muito contente porque o secretário da saúde teve a iniciativa de mandar este 

projeto para a Câmara e o parabenizou pela atitude. Vereador Silomar Garcia 

Silveira – Cumprimentou a todos, usando a tribuna para pedir desculpas aos demais 

colegas por não formalizar uma indicação, porque o assunto chegou ao seu 

conhecimento na tarde do presente dia. Sendo uma reivindicação de alguns 

produtores rurais referente ao programa Avançar RS, onde o vereador Moisés 

Cerentini da bancada progressista já se manifestou a respeito de pedido de 

informação dos critérios do procedimento de escolha dos beneficiados no mesmo 

programa,  segundo informações recebidas por produtores o programa que visa a 

construção de açudes e poços artesianos fica um pouco dispendioso, porque as 

barras de canos que são necessárias são bastante caras superando a R$ 2.000,00 

(dois mil reais) cada barra de 6 metros. Como houve a informação de que a 

municipalidade possui as mesmas em estoque, cabe a indicação, para que a 

municipalidade destine e se for preciso regulamentar o procedimento a espécie 

normativa adequada o vereador tem a certeza de que esta casa não se omitirá, e 
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estará colaborando assim como a prefeitura na concessão e destinação de no 

mínimo três barras de cano para ajudar esses produtores rurais principalmente 

considerando-se a vocação agrícola do nosso município sendo assim, deve ter todo 

estímulo do poder público para que os mesmos continuam incentivados ao trabalho 

nesse seguimento que é de suma importância para a economia de Novo Cabrais. 

Vereadora Caroline Calonti – Cumprimentou todos os presentes ocupando a 

tribuna para falar sobre o Projeto de Decreto nº 002/2022, de sua autoria, que 

concede Título de Cidadão Honorifico de Novo Cabrais ao Sr. Valério Garcia. A 

vereadora relatou que a educação é a bandeira do seu partido, o PDT, por isso quer 

homenagear este cidadão que tanto fez pelo município de Novo Cabrais enquanto 

esteve à frente da Secretaria Municipal de Educação e, também foi um dos 

responsáveis pela implementação do ensino médio no município, permitindo à vários 

jovens concluir esta formação, assim como a própria vereadora. Antes disto os 

jovens tinham de se deslocarem a municípios vizinhos, o que apresentavam custos 

e dificuldades e as pessoas acabavam desistindo de concluir os estudos. No 

presente dia a vereadora despediu-se do cargo temporário de vereadora 

agradecendo a acolhida de todos os vereadores e funcionários da Casa, o apoio da 

população e disse que aprendeu muitos nos dois meses de atuação, destacando 

continuar à disposição da população e dos colegas. Quanto à reunião sobre o 

plantão médico no município, uma indicação da mesma em conjunto com o vereador 

Claudemir, a vereadora Caroline informou que a reunião que estava prevista para 

acontecer no presente dia após a sessão, precisou ser desmarcada porque o 

prefeito municipal foi à Brasília e será remarcada para acontecer nos próximos dias. 

TRIBUNA LIVRE: Ninguém inscrito. ORDEM DO DIA: PROJETO DE DECRETO 

LEGISLATIVO nº 002/2022: Concede Título de Cidadão Honorífico de Novo Cabrais 

ao Sr. Valério Garcia. APROVADO. PROJETO DE LEI nº 046/2022: Autoriza a 

Abertura de CRÉDITO SUPLEMENTAR por REDUÇÃO e dá Outras Providências. 

APROVADO. PROJETO DE LEI nº 047/2022: Autoriza a Abertura de CRÉDITO 

SUPLEMENTAR por SUPERÁVIT FINANCEIRO e dá Outras Providências. 

APROVADO. PROJETO DE LEI nº 048/2022: Institui e regulamenta o sistema de 

sobreaviso no serviço público municipal e dá outras providências. FICA NA CASA. 

PROJETO DE LEI nº 049/2022: Autoriza o Poder Executivo a Contratar em Caráter 
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Emergencial e dá Outras Providências. APROVADO. EXPLICAÇÕES PESSOAIS: 

Vereador Jonas Arreal – Cumprimentou a todos, ocupando a tribuna para reforçar 

os parabéns ao CPM, equipe de professores, pais e alunos da escola Teófilo T. 

Streck pela grande festa realizada ontem. Muitos estiveram presentes e puderam 

compartilhar dessa alegria e momentos de um evento tão grandioso que marca 

como disse o colega Pedro a entrada com o pé direito de um novo CPM na 

instituição, parabenizando toda a comunidade escolar e CPM, festa com todos 

elementos que precisavam para fazer uma grande integração. O Vereador Jonas 

relatou que na semana passada esteve em um roteiro pela Quarta Colônia e na 

Secretaria Municipal de Cultura, Desporto, Turismo, Indústria e Comércio de Dona 

Francisca, onde esteve conversando com o amigo Ricardo Zimmer sobre eventos de 

cinema. O Ricardo é um cineasta, tendo trabalhos realizados no Rio de Janeiro e em 

São Paulo e agora, na atual administração do município de Dona Francisca, ele veio 

para atuar como secretário e na conversa com o presente vereador, ele contou que 

está desenvolvendo na Quarta Colônia um projeto de cinema nas escolas em 

parceria com a Universidade Federal de Santa Maria. O vereador Jonas relatou que 

diante disto, sugeriu ao secretário acrescentar o município de Novo Cabrais junto no 

projeto, o qual disse-lhe que se está disposto fará o convite à Secretaria Municipal 

de Educação de Novo Cabrais. Então, no presente dia a secretaria de educação do 

município e este vereador receberam um ofício convidando para participar do 

lançamento do projeto. Após o relato, o vereador Jonas realizou a leitura do ofício 

que recebeu: “Ao cumprimentá-lo cordialmente vimos, por meio deste convidar a 

Vossa Senhoria, para participar da apresentação do “PROJETO EmCine”, que visa 

fomentar o cinema integrado na educação na sala de aula como instrumento de 

recriar através dessa técnica e desenvolver o conhecimento e a capacidade de 

produzir, criar filmes próprios, entre escola e aluno para a sociedade. No dia 02 de 

maio de 2022, às 14h, na Escola Estadual de Ensino Médio Maria Ilha Baisch, Rua: 

Duque de Caxias, nº 355, Dona Francisca, com as mentoras do projeto:  Valeska 

Oliveira e Rejane Zanini da UFSM. Desde já agradecemos.”. Após a leitura o 

vereador relatou que este é um projeto que quando conheceu ele fez questão de ir 

por conta própria até Dona Francisca para entender melhor e depois perguntou à 

secretária Rosana se há o interesse em ingressar Novo Cabrais neste projeto e ela 
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disse que sim. Este projeto visa capacitar professores para que possam desenvolver 

o cinema dentro da sala de aula como um suporte à educação e será realizado com 

equipamentos que as próprias escolas já possuem como celulares, câmeras e 

computadores. Reiterou que o lançamento será dia 02 de maio e que o presente 

vereador estará presente no evento e, se a secretária Rosana também for ela 

poderá conhecer um pouco melhor desta ideia e depois disto se Cabrais quiser 

mesmo participar, não terá custo, apenas com o deslocamento, depois os 

professores serão capacitados para desenvolver isto na sala de aula. O vereador 

Jonas comentou que se sabe que a escola hoje precisa cada vez mais estar dentro 

de um contexto dos alunos, os quais estão em um mundo de mídias sociais. 

Questionou o porquê de não poder usar os vídeos e o cinema em si, sendo que este 

projeto é mais que uma mídia social, ele é um projeto cultural e isso pode ser usado 

para fomentar o conhecimento e a educação dos alunos. O vereador Jonas 

destacou estar muito feliz por ter sido atendido seu pedido, sendo Novo Cabrais 

colocado dentro dos municípios da Quarta Colônia que participarão do projeto 

“EmCine”, pela Universidade Federal, sendo um acesso muito importante e sem 

custos. Também sua felicidade ao ter o respaldo do Ricardo que o ligou falando que 

enviaria o ofício, reiterando o convite para que se faça presente no evento. O 

vereador se colocou à disposição da secretária Rosana, para participar junto com 

ela, pois tudo que vem para somar na educação de Novo Cabrais terá sempre todo 

o apoio. Vereadora Angela Dumke – Cumprimentou a todos, ocupando a tribuna 

para agradecer os colegas vereadores pela aprovação da moção de apoio ao PL 

2564/2020 que tramita na Câmara dos Deputados e que provavelmente irá para 

votação no dia 04.05.22, a qual se espera ser aprovada para reconhecimento aos 

enfermeiros e técnicos de enfermagem. Moção de apoio esta de autoria da presente 

vereadora que justifica-se pelo fato de que a enfermagem e suas atividades 

auxiliares são desempenhados por profissionais que colocam em risco a própria 

saúde para salvar vida de outras pessoas e surpreendentemente continuam 

absolutamente desvalorizados por boa parte do território nacional. A vereadora 

Angela citou que o reconhecimento popular da importância dessas categorias 

infelizmente não corresponde a remunerações dignas, a essa incoerência que este 

projeto pretende corrigir. A constituição federal determina no inciso 5º do artigo 7º 
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que é direito dos trabalhadores o piso salarial proporcional a extensão e a 

complexidade do trabalho. A fixação do piso salarial nacional a profissionais da 

enfermagem e das atividades auxiliares é um reparo imprescindível de ser feito, é 

preciso lembrar que na carreira da saúde a disparidade salarial é evidente e 

marcante ainda que enquanto o mundo enfrentava o maior desafio sanitário desse 

século o valor dos profissionais da saúde ficou ainda mais explícito e inquestionável, 

não teve quem não aplaudiu de pé os verdadeiros heróis. Aqueles que se colocam 

em risco diariamente para salvar vítimas da covid 19. A moção de apoio a este 

projeto, portanto é uma forma de reconhecimento e talvez a melhor homenagem que 

podemos prestar a estes profissionais. A vereadora registrou também que no dia 21 

de abril de 2022 na escola Pedro Lovato , no Cortado, foi realizada a assembleia 

para a criação do Instituto Cultural São Jorge que é uma sucessão do grupo saúde 

popular comunitária onde estiveram participando mais de trinta associados e 

realizou-se o debate e aprovação do  estatuto da instituição e escolha da diretoria 

que vai estar à frente da instituição. O coordenador, vice coordenador, tesoureiro, 

secretário e direção fiscal. Foi um evento muito bom, todos sentindo-se realizados 

em fazer parte do grupo que agora está definitivamente criado e certamente trará 

bons frutos ao município, o qual já é reconhecido através da homeopatia em várias 

cidades do Estado. Também semana passada teve, através da Emater e da 

secretaria da agricultura, dois eventos importantes para os agricultores. Na terça-

feira e quarta-feira pela manhã um curso ministrado pelo veterinário Ricardo da 

Emater de Santa Maria, que tratava da homeopatia usada em gado leiteiro e gado 

de corte. E na sexta-feira, na Câmara de vereadores, teve a reunião com técnicos da 

Emater e secretário da agricultura para inscritos no programa da produção de uvas, 

o qual já foi comentado nesta Casa sobre a diversificação de culturas. Parabenizou 

a Emater e secretaria da agricultura pelo apoio aos nossos agricultores trazendo 

diversificação e novas opções. A vereadora Angela Dumke parabenizou a colega 

Caroline pelos dois meses que esteve na Câmara e disse sentir-se feliz com o 

decreto de sua autoria, o qual foi aprovado nesta sessão, que concede o título de 

cidadão honorífico ao Sr. Valério Garcia, que além dos serviços prestados é amigo 

particular e tem grande consideração pelo município e as pessoas são muito gratas 

a ele. COMUNICADOS DA PRESIDÊNCIA: Sem mais assuntos a tratar, deu por 
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encerrada a sessão às 19h00min, a qual foi presidida pela Presidente da Câmara, 

Vereadora Angela Gelsdorf Dumke, e secretariada pelo Vereador Maiquel Butzke, a 

qual determinou que fosse lavrada a presente ata pela servidora da Câmara, Júlia 

Lied Pasqualini, cuja ata, após lida e aprovada, será assinada por todos os 

presentes. Convocou os nobres vereadores para próxima Sessão Ordinária que será 

realizada no dia 02 de maio de 2022 às 18h00min.  

 

Ver. Caroline Pavanatto Calonti                             Ver. Claudemir de Menezes Corrêa 

 

Ver. Jonas Miguel de Moura Arreal                        Ver. José Sirlei Bataioli 

 

Ver. Maiquel Butzke        Ver. Pedro Henrique Gewehr 

 

Ver. Silomar Garcia Silveira                                   Ver. Zauro Elias de Arreal 

Ver. Angela Gelsdorf Dumke 

Presidente 


